

人民观点

为中国开放发展开辟了新天地

——共建“一带一路”倡议提出10周年回眸⑤

本报评论部

以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝

共建“一带一路”搭建起世界与中国互联互通、互利共赢的桥梁，推动我国对外开放持续深化，使国内各区域开放潜力有效释放，为中国式现代化注入强劲动力

新疆维吾尔自治区克拉玛依市云计算产业园内，约2万个渲染节点为国内外电影特效画面提供渲染技术，海量数据在直达北上广国际互联网数据专用通道上昼夜“奔行”，不断建成的标准机柜能为“一带一路”共建国家和地区提供强大算力。戈壁

“油城”的“智能”蝶变，成为共建“一带一路”推动中国开放发展的缩影。

习近平总书记强调，“共建‘一带一路’不仅为世界各国发展提供了新机遇，也为中国开放发展开辟了新天地”。以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。今年是改革开放45周年，中国经济已深度融入世界经济。对今天的中国来说，问题已不是要不要对外开放，而是如何提高对外开放的质量和发展的内外联动性。作为世界第二大经济体，中国要实现现代化，就必须更好统筹国内国际两个大局，以高水平对外开放促进深层次改革、推动高质量发展。

“一带一路”建设对我国发展具有积极意义。“一带一路”建设符合我国经济发展内生性要求，有助于推动我国开放空间向沿海、沿江、沿边、内陆、沿边延伸，同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家战略对接，带动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放新格局。截至目前，中欧班列联通中国境内112个城市，中西部陆海新通道铁路联运班列覆盖中国中西部18个省（区、市），六大经济走廊建设为中西部地区开启开放发展的快车道。共建

“一带一路”搭建起世界与中国互联互通、互利共赢的桥梁，推动我国对外开放持续深化，使国内各区域开放潜力有效释放，为中国式现代化注入强劲动力。

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。共建“一带一路”有力促进各国共同发展共同繁荣，中国也受益良多。西部陆海新通道铁海联运班列开通，有效节约运输时间、降低运营成本，让宁夏枸杞原浆和葡萄酒、广西螺蛳粉、贵州茶叶等“藏在深闺人未识”的特色商品，不断走向世界、成为新的外贸增长点。截至2023年6月底，中国已与65个国家标准化机构以及国际和区域组织签署了107份标准化合作文件，促进了民用航空、气候变化、农业食品、建材、电动汽车、油气管道、物流、小水电、海洋和测绘等多领域标准国际合作。在人类命运共同体理念引领下，共商共建共享已成为处理国际关系和开展国际合作的一个重要原则，中国理念收获各方认同。更加开放的中国为世界注入活力，一个更加繁荣的世界也将为中国提供更好环境。

当今世界百年变局加速演进，人类社会面临许多挑战，但和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡。保持战略定力，树

立全球视野，扎实推进共建“一带一路”，继续实施互利共赢的开放战略，才能在大变局中把握航向、在大潮流中破浪前行。中国把构建更高水平开放型经济新体制同高质量共建“一带一路”等紧密衔接起来，积极参与全球治理体系改革和建设，对推动贸易和投资自由化便利化具有重要意义。坚持经济全球化正确方向，中国将与共建国家共同营造有利于发展的国际环境，共同培育全球发展新动能。

古道悠悠、茶香缕缕，人文、旅游、经贸等往来密切，“晋商万里茶路”在中俄两国绽放全新的生命力；磨机运转、隆隆轰鸣，印尼海螺孔雀项目水泥磨顺利投产，为当地带来巨大经济效益；望闻问切、配药调制，多名中医师来到匈牙利首都布达佩斯为患者诊脉开方，中医药洋过海展现东方魅力……10年回眸，硕果累累，“一带一路”的朋友圈越来越大，共同发展的大道越走越宽。开放的中国，张开双臂欢迎各国人民搭乘中国发展的“快车”“便车”；秉持共商共建共享原则的“一带一路”倡议，欢迎更多国家投身参与，为世界共同创造和平、发展、合作的未来。

（本系列评论到此结束）

人民时评

对于为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的英烈，我们要永远铭记他们的牺牲和奉献

尊崇英烈，激发奋进力量

李龙伊

天地英雄气，千秋尚凛然。每逢烈士纪念日，都有无数群众前往烈士纪念设施瞻仰、献花，寄托对英烈的深切缅怀和崇高敬意。

习近平总书记指出：“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”在历史的天空中，英雄是民族最闪亮的精神坐标。据统计，革命战争年代以来，先后约有2000万名烈士为国捐躯。他们以坚定的信仰信念、炽烈的家国情怀，为争取民族独立和人民解放，实现国家富强和人民幸福，促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇献身，功勋彪炳史册，精神永垂不朽。

烈士纪念设施是纪念缅怀烈士的重要场所，铭刻了无数革命先贤为党和国家作出的伟大牺牲，是重要的红色资源。为进一步加强对烈士纪念设施规范化管理，统一烈士纪念设施形象识别，退役军人事务部印发通知，公布启用烈士纪念设施保护标志及标识牌，明确烈士纪念设施保护标志整体为纪念碑造型，主体为金色，包括红星、“永垂不朽”题词、纪念碑和阶梯等元素。标志总体呈现昂扬向上的姿态，象征着烈士们的伟大理想和崇高信念，体现了党和国家对英烈的尊崇、褒扬和纪念。

近年来，烈士纪念设施保护管理工作不断加强，纪念设施整体面貌大幅改善。但一直以来，烈士纪念设施没有统一的形象标识，部分地区自行设计使用的标志式样内容不一，不利于展现烈士纪念设施的庄严肃穆形象。烈士纪念设施保护标志启用后，全国各级烈士纪念设施有了统一的专有形象标识。这对于铭记英烈事迹、传承英烈精神有着重要意义，有助于进一步增强历史自信、激励历史主动精神，让爱国主义和革命英雄主义更好成为引人向上、催人奋进的强大精神动力。

启用烈士纪念设施保护标志及标识牌，是鼓励全社会尊崇英烈、传承英烈精神的具体举措。这些年，从立法确定9月30日为烈士纪念日，到各地普遍举行烈士纪念日公祭活动；从迎接在韩志愿军烈士遗骸回国，到上线开通“烈士寻亲政府公共服务平台”、发起“为烈士寻亲”活动；从组织开展“百年英烈”褒扬纪念系列活动、推动7000余名英烈事迹进入中国共产党历史展览馆展陈，到公布第三批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录和第三批185名著名抗日英烈、英雄群体名录……一系列致敬英烈之举，让全社会“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属”的氛围愈发浓厚。对于为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的英烈，我们要永远铭记他们的牺牲和奉献。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。理想之光不灭，信念之光不灭，英雄精神如永不熄灭的明灯，照亮亿万人民的前行之路。对英烈最好的纪念，就是把先辈们开创的事业不断推向前进。传承英烈精神、汲取奋进力量，撸起袖子加油干，风雨无阻向前行，我们一定能用智慧和汗水打出一个更加美好的中国，书写新时代的英雄篇章。

纵横

算经济账，更要算口碑账

周磊

刚刚过去的中秋国庆假期，国内旅游出游8.26亿人次，实现国内旅游收入7534.3亿元。多省公布的中秋国庆假期文旅市场“成绩单”显示，接待游客数量以及旅游总收入这两项数据超过了新冠疫情前的2019年水平。

登山临水，感受诗意画卷；漫步街区，品味别样美食；赏灯观月，尽享恬静时光；端详文物，探寻文化根脉……从旅游休闲到餐饮住宿，从逛街购物到观影看戏，一幕幕火热的消费场景，映射出人们对美好生活的追求。假日消费图景是观察我国经济走势的一扇重要窗口，从这扇窗里，我们看到文旅市场持续向好的发展态势，人们的出行热情持续升温；也看到新供给、新业态不断涌现，为文旅市场繁荣发展增添新动力；更看到我国经济韧性强、潜力大、活力足，宏观经济持续恢复向好。

旅游产业蕴藏着巨大经济潜力和广阔市场前景，没有哪个地方不想成为游客的“诗和远方”。旅游业是经济增长的重要引擎，每当长假过后，各地都会盘点各项消费数据。算经济账固然重要，但更要算好口碑账。当前，旅游竞争已进入一个重视口碑的时代，跳出一时热度，亮出专业态度，争取游客好口碑，才能换来持续知名度。索道拥堵、摆渡车等候时间过长、停车位严重不足等，在“人从众”的考验下，一些景区暴露出的服务短板，应当成为创新机制、优化体验的靶标。

假期文旅消费火爆，得益于市场供给创新。好的口碑，是把“回头客”变成“回头客”的催化剂。从政府食堂向游客提供特色简餐，到约突泉专门去想喝泉水的人设计了水龙头，再到改造后的故宫博物院增加了公共长椅……一些看似微小的服务细节被人津津乐道，正是因为真心实意站在游客角度思考问题，竭尽所能提升游客的舒适度和满意度，让他们感受到了被重视、被关怀，进而产生“还想去”的期待。

抓旅游发展，思想观念必须加快由景区旅游向全域旅游转变，推动环境、服务、产业等实现全方位提升，营造出让人顺心、游玩开心、消费舒心、安全放心、服务暖心的良好环境。旅游市场持续恢复，假日经济具有强大的辐射带动作用。对各地而言，这是发展的新机遇也是新挑战。全面推进旅游产品和服务模式业态升级，全面提升游客的体验感和满意度，才能在口碑相传中收获持久的高人气。

（摘编自《湖北日报》，原题为《算经济账 更要算口碑账》）

欢迎赐稿

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）

本版责编：李斌 张凡 尹双红

暖闻热评

充分发挥社会救援力量作用

原 石

【事件】不久前，受台风“杜苏芮”影响，北京市遭遇了历史罕见特大暴雨，并发生洪涝和地质灾害。房山蓝天救援队出动人员开展紧急救援，安全转移被困群众1871人。王宏春、刘建民两名队员在抢险救灾中被急流冲走、不幸牺牲，其事迹感动无数人。

【点评】“23，你把救生圈套上！”这是刘建民生前说的最后一句话。

“23”，是王宏春的代号。在蓝天救援队里，大家常常以代号相称，不叫真名、不聊身份、不问背景。作为一支专业的民间公益紧急救援力量，北京房山蓝天救援队多次参与国内外救援行动，涉及水域救援、灾害救援、山野救援等任务。大家聚是一团火，散是满天星。一个个代号，彰显着抢险救援的初心，书写做好事不留名的佳话。

那天，王宏春、刘建民等6名队员配合路政工作人员，在班各庄大桥劝导人员车辆。由于河道突发洪峰，桥梁随时可能垮塌，他们只能弃车乘船自救。山洪迅猛，水流湍急，谁拥有救生圈就多一些安全保障。队员们把冲锋舟上唯一的救生圈让给唯一的女队员。危难时刻见人心。生死关头的谦让，最能见证团结互助的情谊，最能彰显舍生忘死的大义。

有人说，逃生是人类本能。但偏偏有一群人无怨无悔向险而行，即便冒着生命危险。蓝天救援队队员有的曾梦想成为保家卫国的军人，有的从小就有行侠仗义的情结，有的曾经做过专业的救援人员，有的曾经受过他人的无私帮助

……无论是何初衷，选择加入蓝天救援队那一刻，他们就选择了在工作之余为紧急救援贡献力量。“我们早找到被困人一分钟，他们就早安全一分钟”“救一个人，实际上是救了一个家庭”，救援队员的朴素话语，道出了参与救援工作的共同初衷：拯救生命，服务社会。

救援靠的是担当，拼的是技能，考验的是协作。救援队员并非生来无畏，但危急时刻，他们以勇毅身影逆行出征，传递人间的温暖与善意。抢险救援不靠一腔热血。队员们日常学习技能、刻苦训练，造就了在不同环境下救助他人的过硬本领，为更多人托起“生命之舟”、撑起“平安之伞”。应急救援不能单枪匹马，关键靠大家各司其职、彼此相互配合，形成团队协同的合力。

战胜灾害，有一种力量叫守望相助。面对今年的洪涝灾害，解放军和武警部队、消防救援队伍、中央企业和社会救援力量等全力以赴，迷彩绿、火焰蓝、志愿红等交相辉映，构筑起防汛救灾的坚固防线。其中，社会救援力量是不容忽视的生力军。近年来，以蓝天救援队为代表的民间救援队伍逐渐发展壮大，他们反应快速、组织灵活、服务多样，在巡逻搜救、心理抚慰、灾后重建等工作中发挥了重要作用。哪里有险情就奔赴哪里，越是艰险越向前，他们是当之无愧的英雄。

王宏春、刘建民牺牲后，队员表示：“他们对我们最好的纪念方式，就是擦干眼泪、继续前行。”充分发挥社会救援力量作用，给予他们更多支持，动员更多爱心人士参与救援，定能让无数微光汇成璀璨星河，为更多人点亮生命之光。



辽宁省阜新市彰武县冯家镇哈大冷村因地制宜采用“光伏+治沙”模式，太阳能光伏发电设备助力实现生态效益和经济效益有机统一。新华社记者 龙雷摄

“双碳”目标提出3年来，我国累计完成煤电机组节能降碳改造、灵活性改造、供热改造超过5.2亿千瓦；可再生能源装机突破13亿千瓦，历史性超过煤电；“十四五”以来每年完成国土绿化超1亿亩，成为全球森林资源增长最多最快的国家。“双碳”工作取得积极成效。

这正是：推进节能改造，巩固扩绿成效。锚定“双碳”目标，持续用力为要。

殷雷文

古为今用，儒风有新韵

肖家鑫

护好孔庙、孔府、孔林“老三孔”基础上，建设以孔子研究院、孔子博物馆和尼山圣境为代表的“新三孔”。人们能够多方面地探寻孔府旧藏、体悟儒家文化发展脉络、感受现代科技和传统文化的融合碰撞。从“老三孔”延伸到“新三孔”，文化传承有了新载体，古韵新章更有精气神。

这样的精气神，也滋养着心灵。在曲阜市小雪街道武家村，村民老张指着全家福说：“老大张万仁，老二张万义，我家几个兄弟名字的最后个字连起来就是‘仁义礼智信’。”老辈们质朴的起名方式，折射着为人处世的道理。中华优秀传统文化流淌在人们的血脉里，滋润人心、滋养文明，激励着向上向善的力量。

文以化之的传承，不仅彰显于文明新

风，更体现于社会治理。在曲阜市，提到“和为贵”调解中心，几乎无人不知。在这里，从夫妻拌嘴、邻里矛盾，到购房纠纷、工资纠纷，有矛盾就能协商，有纠纷就能调解。事实证明，传扬儒家文化中的“以和为贵”等理念，有利于在社会治理层面营造以礼相让、以理服人、以德教人、德法融合的文化氛围。

观今宜鉴古，无古不成今。古今通理的传承，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供了文化养分。中华优秀传统文化的哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，可以为治国理政提供启示。这正是“中国之治”独有的文化魅力。着眼未来，更好传承发展中华优秀传统文化，去粗取精、择善而用，必将不断推动“中国之治”

迈向更高水平。

夜游尼山，泗水静静流淌，天空中无人机将《论语》书卷、孔子游列国等图案呈现；走进尼山圣境大学堂，演员们身着华服，大声吟诵着“高山仰止，景行行止”等句章。扑面而来的文化气息，令人心潮澎湃；鸿典皇皇，儒风泱泱，融汇古今，生生不息。

（作者为本报山东分社记者）



文化地标看传承发展

把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来，在继承中发展，在发展中继承

习近平总书记在孔府和孔子研究院考察时强调：“对历史文化特别是先人传承下来的道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承。”国无德不兴，人无德不立。从一处处历史古迹中感受文明之韵，从一篇篇经典作品中体悟文化之味，把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来，在继承中发展，在发展中继承，方能更好地养身心、作表率、治家国。

儒风千载文脉传。先贤孔子以学立身，对中华文明影响深远。跨越时空，古与今的对话与传承，又在以新的方式彰显着生命力。

这种生命力，体现为一种创新性赓续。近年来，山东省曲阜市固本开新，在保